



IMAGINE
ROTARY
想像扶輪

2022-2023 年度

板橋扶輪社

ROTARY CLUB OF PANCHIAO



社長：詹智民 Service 秘書：李威毅 Mark
糾察：饒吳冠 Tiger、林福安 Franklin 社刊主委：陳嘉彬 Young

每星期四中午 12:30 分
新北市板橋區縣民大道二段 8 號 台北新板希爾頓酒店 舉行例會



中華民國 111 年 10 月 6 日 第 56 卷 第 15 期

Vol.56 NO.15

敬祝生日快樂

賴正時 前總監(39.10.11)P.D.G.Victor
鄭光欽 社友(64.10.11)Boss
汪俊男 社友夫人(10.09)Jamie 夫人
商村田 社友夫人(10.11)Sticker 夫人

敬祝結婚週年紀念日快樂

♥ 簡哲雄 前社長(59.10.10)P.P.Oral
林淑芬 女士(結婚五十二週年紀念日)

永結同心 錫婚紀念

♥ 羅國志 社友 Wine 與夫人曲獻珠女士於
10 月 7 日歡度結婚十週年，祝福兩位永遠
幸福快樂。

地區單車環島活動

3490 地區 2022-23 年度根除小兒麻痺單車
公益環島活動將於 10 月 22-29 日舉行，全程共
778 里，為期八天的時間完成壯舉。

本社參加人員為 P.P.Gas 及夫人、千金陳奕
如、陳怡靜、P.P.Life、Super Model 社友、寶眷蕭
瑞霖，在此預祝活動圓滿成功，與會社友平安順
利。

第二次社長、秘書聯誼會

時間：111 年 10 月 14 日(星期五)
下午 4:30 報到 5:00 開會
地點：銀鳳樓餐廳
(新北市板橋區中山路一段 2 號 3 樓)
參加人員：Service 社長伉儷、D.V.S.Michael
Mark 秘書

祝 黃軒凱社友 高票當選

您的一票
決定幸福 鹿草

國立嘉義大學 管理學院 108 年 榜首 碩士班 畢業
鹿草鄉長 參選人 **黃軒凱**

2022/10/9(日) 上午 10:00~12:00
黃軒凱競選總部成立大會
嘉義縣鹿草鄉鹿草路 121 號
黃軒凱 鞠躬敬邀

懇請賜票

公益天使講習會

時間：111 年 10 月 15 日(星期六)
下午 1:00 至 4:30
地點：新北市板橋區農會第二大樓 13 樓第 5 研
習廳(新北市板橋區府中路 29 號 13 樓)
參加人員：Service 社長、Trust 服務計劃主委、
Mark 秘書、Construction、Young

文化活動導覽林家花園暨 職業參訪龍華科技大學

時間：111 年 10 月 27 日(星期四)
當天行程
上午 10:00 板橋林家花園導覽
中午 12:00 用餐-佳珍龜山島海鮮餐廳
(新北市板橋區西門街 22 號)
下午 2:00 搭乘遊覽車出發至龍華科技大學
2:30 龍華科技大學
(桃園市龜山區萬壽路一段 300 號)
4:30 返回板橋
~敬邀全體社友寶眷踴躍出席參加~

例會演講 專題演講摘錄 由俄烏戰爭之發展看國際新 秩序的走勢

第 2899 次例會
(九月二十九日)



新店崇光社區大學 吳治香 校長

懦夫賽局與影響國際地緣政治的關鍵戰爭

懦夫賽局(The game of chicken):

I：雙方對撞，玉石俱焚。

II：一方轉彎，贏者全拿。

「橫的怕愣的，愣的怕不要命的」。

代表性例証：1962 古巴飛彈危機(持續 13 天)；

2022 俄烏戰爭；裴洛西訪台。

回顧影響中美俄三角關係至為深遠的 1969 年珍寶島戰役(持續半年)、1979 年中共懲越戰爭(持續 13 天)。

修昔底德陷阱 VS 新三國演義

· 修昔底德陷阱：解釋戰爭不可避免的原因是崛起強權和既有強權之間結構性的壓力，和三個主要動態因素：利益、恐懼、和榮譽。

· 世界將進入中、美、俄的「新三國演義」時期，臺灣距烏克蘭甚遠，但已發生「城門失火，殃及池魚」的連鎖反應。臺灣應如何因應？強敵環伺中的以色列和新加坡如何在夾縫中生存發展？

國際地緣政治的巨變

俄羅斯以「去軍事化、去納粹化，特別軍事行動」為名，於 2022 年 2 月 24 日入侵烏克蘭，堪稱為繼 2001 年 911 恐攻後，本世紀第二起讓全球地緣

政治改觀的重大事件，也是二戰後歐陸最大的軍事衝突。

俄國與西方撕破臉、美國將中國視為全球頭號眼中釘，中俄共戰略同盟勢必更加緊密，今後世界恐重回到類似冷戰兩大陣營對立、競合的老路，影響既深亦遠。

俄烏戰爭何時了？

- 近代政治學之父馬基維利：「戰爭在你願意時開始，卻並不在你樂意時結束」。聯合國大會 9/20 第二次以 141 票贊成、5 票反對、35 票棄權，通過譴俄案。
- 普丁 9/21 宣布：啟動二戰以來首次《部分動員令》，將徵召 30 萬兵員；解放頓巴斯全境目標不會改變；支持頓內茨克、盧甘斯克、札波羅熱及赫爾松四州的公民自決；詭言將盡一切手段保護國家與人民，絕非【虛張聲勢】。
- 俄國防部長紹伊古同日表示：兵員將首先用於控制 1000 公里的接觸線和解放區，俄羅斯擁有 2500 萬人規模的可動員資源。

俄烏戰爭的遠因：千年競逐 & 普丁野心

- 俄烏系出同源：俄烏歷史連結上溯至西元九世紀，當時東斯拉夫民族曾在基輔建國。
- 1917 年 10 月列寧將頓巴斯送給烏克蘭；二戰後史大林將併吞自波蘭、羅馬尼亞及匈牙利之領土移交烏克蘭。
- 1954 年赫魯雪夫將克里米亞劃歸烏國。2014 年 2 月普丁下令佔領，公民投票後併吞，招致制裁。
- 烏克蘭取自蘇聯的土地包括：盧甘斯克、頓內次克、哈爾科夫、札波羅熱、赫爾松等。
- 1991 年烏國獨立前就是蘇聯的成員國。

美國及烏克蘭忽視俄羅斯的霸權野心

- 2008 年北約峰會有人提及烏克蘭應成為其正式成員的可能性，令普丁態度丕變。時任美國駐莫斯科大使伯恩斯 (Bill Burns) 當時發密電給白宮稱，烏克蘭加入北約是俄羅斯菁英最亮的一道紅線，即使普丁的批評者，也認為這是對俄羅斯利益的直接挑戰，俄羅斯將有所回應。



· 後來歷屆美國政府皆無視伯恩斯警告，而普丁確實做出回應。他在 2014 年併吞克里米亞；然後在烏克蘭東部的頓巴斯 (Donbas) 煽動分離派叛亂；最後便是在今 (2022) 年 2 月揮軍入侵烏克蘭。

《明斯克協議》

頓巴斯戰爭爆發後，烏克蘭與東部的頓內次克 & 盧甘斯克人民共和國代表，在 2014 年 9 月 5 日於白俄羅斯首都明斯克簽訂的停火協議。2014 年中，烏克蘭總統波羅申科同意和烏克蘭東南部新俄羅斯聯邦的代表簽訂停火協議；該協議簽署後，烏國同意給予東南部兩州的自治權，但兩州仍留在烏克蘭領土內。但東南部地區領導人仍不放棄爭取獨立，即便擁有自治地位的法律。

俄烏戰爭的原因：戰略考量 & 北約的進逼

- 能源與安全關係密切:烏克蘭擁有龐大農牧業、以及核武器與高端軍工製造業，亞速海至黑海係俄羅斯重要的軍事戰略廊道。
- 1991 年北約曾對蘇聯承諾不向德國以東擴張，但 1999 年波蘭、匈牙利、捷克；2004 年斯洛伐克、斯洛維尼亞、羅馬尼亞、保加利亞、立陶宛；2009 年克羅地亞、阿爾巴尼亞；2017 年黑山共和國，2020 年北馬其頓先後加入北約，五次東擴令俄羅斯憤恨不安。

俄烏戰爭的原因：北約的進逼

- 事實上，烏克蘭自 2008 年起即為北約台下的盟友，接受軍援和訓練；美國中情局自 2014 在烏克蘭設立秘密基地。

- 2019 年 2 月烏克蘭國會以 334/385 高票通過加入北約與歐盟案入憲。
- 2021.7.12 普丁在克宮官網表示略以：俄烏係出同源，烏國 1991 獨立是民族共同的不幸與悲劇，不能接受烏國加入北約。
- 在美國參院於 1998 年 5 月 2 日通過北約東擴後，有「冷戰之父」之稱的肯楠 (George Kennan)，即預言這是一場「新冷戰」的開端，俄羅斯必將有所反應。

俄烏戰爭的爆發：美俄談判失敗

2021 年秋季，俄羅斯在烏國邊境部署了十萬軍力，旋於同年 12 月 17 日宣佈擬與北約簽署兩項條約，即：1.北約停止東擴、不接受新國家入盟，尤其是烏克蘭；2.美國不得在東歐、南高加索、中亞等前蘇聯國家部署軍事設施。美國繼於 2022.1.26 回覆俄方略以:不能接受北約停止東擴，以及拒絕烏克蘭入盟的要求。但同意與俄方就部署在歐洲的戰略飛彈及核武透明化進行談判。

普丁開戰前的政治布局

- 2022 年 2 月 15 日，俄羅斯國會以 351 票贊成，16 票反對，1 廢票通過承認頓內次克和盧甘斯克人民共和國的法案，並要求總統普丁即刻簽署該法案。烏克蘭外長稱此舉是對明斯克協議的重大破壞。2 月 21 日晚間，普丁宣布承認兩個分離地區為獨立國家，並提供安全保障，三天後隨即開戰。
- 事實上，從 2004 年烏克蘭總統大選的親歐派尤申科聲勢高漲後，俄羅斯即欲介入干預，卻益逾引起大部分民眾之反彈。



扶輪之宗旨

四大考驗



扶輪之宗旨在於鼓勵並培養以服務之理想為可貴事業之基礎，尤其著重於鼓勵並培養：

- 一、藉增廣相識為擴展服務之機會。
- 二、在各種事業及專門職務中提高道德之標準，認識一切有益社會的業務之價值；及每一扶輪社員應尊重其本身之業務，藉以服務社會。
- 三、每一社員能以服務之理想應用於個人、事業及社會之生活。
- 四、透過結合具有服務之理想之各種事業及專門職務人士，以世界性之聯誼，增進國際間之瞭解，親善與和平。

遇事反省然後言或行

- 一、是否一切屬於真實？
- 二、是否各方得到公平？
- 三、能否促進信譽友誼？
- 四、能否兼顧彼此利益？

辦事處：236023 新北市土城區裕生路21巷6弄37號B1-2 電話：02-8966-2246
傳真：02-8966-2234 E-mail: pccrc@ms53.hinet.net www.pccrc.org.tw

例會事項報告

第 2899 次例會
(九月二十九日)

一、出席報告

社友人數：88 名 補出席人數：23 名
出席人數：44 名 免計出席：12 名
缺席人數：9 名 出席率：90%

二、本次例會我們想念您！

Boss, Care, Family, Frank, Marble, Max, Park
Recycle, Tree

三、來賓與友社社友

姓名	所屬社	邀請人
IPP CPA	新北市百合扶輪社	本社
鍾如盈 女士	Service 社長夫人	本社
劉邱足 女士	PDG Syo-Tei 夫人	本社
曾緇鳩 女士	PDG Victor 夫人	本社
莊月淑 女士	PP Water 夫人	本社
許婉慧 女士	Brain 社長當選人夫人	本社
林麗卿 女士	Trust 副社長夫人	本社
游淑慧 女士	Bus 社友夫人	本社

四、捐款報告

分攤捐款

承上期		328,917
Terry	第一期	6,250
Wireless	第一期	4,250
小計		10,500
合計		NT\$339,417

一般捐款

Terry	牽新車歡喜	2,000
Pipe	歡喜	1,000
Franklin	陪 Bus 夫人唱歌	1,000
Bus	聯合例會老婆上台唱歌	1,000
合計		NT\$5,000

一般捐款(IOUS)

Archi	10/4 生日快樂	1,000
Charles	10/4 生日快樂	1,000
Gyne	10/1 夫人生日快樂	1,000
合計		NT\$3,000

10 月份高爾夫球賽

時間：111 年 10 月 18 日(星期二)

上午 10：25 報到 10：55 開球

地點：楊梅高爾夫球場

(桃園縣楊梅鎮東流里 13 鄰崩坡 73 號)

~歡迎您來打球~



本週節目

第 2900 例會

111 年 10 月 6 日

- 主講人：台北市杏群牙醫診所
陳嘉彬 院長
- 講題：1.咀嚼功能與失智症的關係
2.家庭看護移工在台灣人口老化中所扮演角色的經驗分享
- 節目介紹人：曹永央 節目主委

節目預告

第 2901 例會

111 年 10 月 13 日

- 主講人：法鼓山護法總會 陳武雄 顧問
- 講題：心的生產力
- 節目介紹人：曹永央 節目主委
- 召開 10 月份理事會